



拍卖场的独特风景：明清宫廷毛笔

□据《收藏周刊》

2013年春拍，以笔墨纸砚为主的文房用品拍卖专场陆续亮相，极具东方魅力的文房藏品无疑是拍卖市场中一道独特的风景。

在收藏领域，毛笔收藏属于杂项，但随着文房类藏品在拍场中崛起，以往被藏家忽视的明清毛笔也在近期悄然受宠，成交数量和价格较之以往提升明显。但相比笔筒、臂格等传统主流文房拍品，人们对笔制品的历史和工艺认知程度相对较低，从而导致目前一些笔杆为白玉、紫檀等名贵材质，且出自宫廷的毛笔，在价位上大多高于竹制、木制等材质的毛笔。



任董叔自用毛笔



朱漆描金、黑漆描金兰蕊式毛笔一对(清)



白玉镂雕五龙穿云纹笔(清)

1 北方重材质 南方重文化价值

从近年明清毛笔成交记录可见，白玉、紫檀以及工艺上乘的瓷质或漆制笔大多高价成交。2012年多支造型规整，工艺独特的毛笔在一线拍卖公司以较高价格成交。例如，在北京翰海春拍重要古董夜场拍卖中，一支白玉万寿无疆毛笔以19.55万元成交。玉制笔盛行于玉料充足的乾隆时期，因较为沉重，不便于书写长文，因此多为文房陈设之用，置于书案之上可增几分雅致。

在北京市场上，出自宫廷的材质上乘的毛笔较受追捧，而在文化气息更为浓郁的南方，材质普通但为名家所用所藏的毛笔更受欢迎，以南方拍卖重地西泠印社为例，目前成交价较高的毛笔，皆为文化价值较高的拍品。2009年西泠秋拍推出了中国首届明清毛笔专场，而在2012年西泠春拍“任伯年遗珍”专场中，一套任伯年之子任董叔的自用毛笔以高于估价两倍有余的12.65万元成交。

2 明代毛笔质朴大方 清代毛笔精妙华丽

在目前的拍卖场上，出自明清皇家的毛笔更容易引起藏家的兴趣。除了出身高贵，宫廷笔的高品质还源于制作工艺的精妙。由于宫廷御笔大多以赏玩为目的来进行制作，因此在选材和制作上极为考究，可谓品种繁多，精美华丽。

首先，明代在笔尖的制作上，兼用两种硬度不同的毫发，以适应书法绘画技法的成熟发展。其次，为让笔尖呈现出艳丽的色彩，工匠们广泛取材，用具有天然色泽的毛发制作笔头。比

交，整组共有大小长短毛笔29支，另有消息筒一支，其中笔管之上有“董叔先生清玩”的题刻。

漆制笔由于工艺逐渐失传因而价格较高，在毛笔拍卖中受到青睐。在2012年西泠秋拍“清心逸远”文房古玩专场中，明万历描金填彩漆绘花鸟毛笔以9.2万元成交，此毛笔的笔杆笔帽是先以金漆勾勒，后填彩荔枝、喜鹊。有业内人士认为，与玉制笔比较，涵盖了漆工艺各种手法的漆制笔更值得人们关注。因为随着时光的推移，当时制作漆制笔的工艺正逐渐失传，即便用现代的高科技手法，也难以制作出与过去一样精美的漆制笔。

漆制笔是以竹、木为胎，在表面髹以彩漆、金漆、黑漆。有的还在漆管上以雕漆、添漆、剔漆的手法描绘图案。总之各色漆制笔工艺繁杂，非名匠难以完成。

如将本身为黑色的貂毫和獾毫与白色的羊毫和兔毫兼为使用，让色调不同、软硬不同的毫发实现合理搭配，从而在满足绘画书写要求的同时，让笔头更加漂亮。

可以说为了使宫廷毛笔呈现出质佳、色美、形巧的特点，中国工艺品杂项中几乎所有的材质和工艺都被古人运用到了笔的制作上。值得注意的是，在笔管的装饰风格上，明代毛笔质朴大方，清代毛笔则极为精妙华丽。

3 传世古笔数量稀少

文房四宝之所以在明清时期达到历史发展的顶峰，是因为中国的书法和绘画在汉唐之际得以兴盛之后，在明清之时再度迎来了新的变革和发展，因而促进了文房用具制作工艺的完善和制作水平的提高。

但令人遗憾的是，由于毛笔是由动物纤维制成的，难以长久保存，除了少数以收藏鉴赏为目的制作的毛笔外，大多数的毛笔在不能使用时就被扔掉了。所以目前完整的传世古笔留存极少，仅在台北和大陆的故宫博物院、上海博物馆、天津博物馆、安徽博物馆等地有所收藏，留存民间的明清毛笔更是少之又少。

4 古笔鉴定关注题款

鉴别古笔，首先要对各个时代毛笔的历史做系统地了解，认识其丰富的文化内涵。

其次，看笔毫损坏情况。而后着眼于笔管的装饰，以及是否有制笔名家的镌刻，是否有名人的赠语和题跋。在这里值得一提的是，早在明代，在笔管之上书写文字已成为时尚，所用书体有楷、行、隶、草、篆各体，内容为制笔年款或者名人诗句，大部分以雕刻、填色、描金等技法书写。到了清代，笔管上的书写内容更加丰富多样，有标榜笔质优良的，如“刚健中正”等；有表明笔毫性质和用途的，如“大霜笔”“大紫颖”等；有表示吉祥祝福、歌功颂德的，如“万邦作孚”“河清海晏”等。

西宝台

洛阳红木第一楼
欧陆家居 EUROPEAN

中信红木软体大总统沙发



中信红木软体大总统沙发，规格：三件套，材质：缅甸花梨。此款软体大总统沙发秉承传统风格，精雕细嵌，扶手镶嵌紫光檀，完美演绎了东方古典家具的凝重、大气。在客厅中摆上一对软体大总统沙发，能够完美体现主人的文化品位。其设计精美、做工精细，加之红木原材料极其稀缺，因而此款沙发不仅适合使用，而且是投资、收藏的佳品。

洛阳红木第一楼
欧陆家居 EUROPEAN
地址：洛阳市中州中路397号
电话：13525992653 0379-63962244

(本版图片均为资料图片)